
MA TERIALE ŞI CERCE TARI ARHEOLOGICE 

DESCOPERIRI PALEOLITICE LA CRASNALEUCA 
(COM. COTUŞCA, JUD. BOTOŞANI) 

DE 

M. BRUDIU 

În c:adrul amplelor cercetări de salvare întreprinse în ultimii ani de 
lm;t itutul de i:-;torie şi arheologie „A. D. Xenopol" Iaşi, în zona lacului de 
acumulare <le la Stînca-Ştefăneşti 1,  am efectuat săpături arheologice pe 
t eritoriul localit�lţii Crasnaleuca (jud. Botoşani) ,  în aşezări aparţinînd epo
cii paleolitice. 

I ... ocalitatea Crasnaleuca se află în sectorul mijlociu al Prutului, 
unde de mai multă vreme se cunosc numeroase dovezi de viaţă umană din 
epoca paleolitică �. În ultimele două decenii au fost făcute ample săpături 
la Hipiceni 3, Mitoc 4 şi Cotu Miculinţi unde s-au descoperit bogate resturi 
de locuire paleolitică. 

Din punct de vedere geomorfologic, cursul mijlociu al Prutului stră
bate aici o zonă epigenetică. Cercetările geomorfologice au stabilit existenţa 
unui sistem de şapte terase pentru această zonă, unele dintre ele avînd 
caracter local 5• Pentru cercetările paleolitice prezintă interes prima terasA. 
de 10-15 m şi terasa a doua de 20-30 m, care au fost datate în perioada 
glaciaţiunii Wiirm 8• 

În afară de terase, pentru cercetarea epocii paleolitice de aici mai pre
zintă interes şi depozitele de loess situate pe versantul nordic al unor văi 
care debuşează în Prut, cum este cel din bazinul Pîrîului Staniştei (sau 
Valea lui Mihai). 

Cercetările efectuate în anii 1974 şi 1977 pe teritoriul satului Crasna
leuca au dus la descoperirea mai multor puncte unde s-au identificat bo
gate resturi de locuire paleolitice, cele mai multe dintre ele aparţinînd gra
vetianului oriental . 

În cele ce urmează vom prezenta succint descoperirile din punctele 
cercetate. 

1 Mulţumim pe această cale prof. M. Petrescu-Dlmboviţa, conducătorul cercetărilor din 
zona Prutulul mijlociu pentru lncredlnţarea sectorului de la Crasnaleuca. 

2 Gr. Ştefănescu, Relaţiune sumară de lucrările Biroului geologic ln campania an I, 
1885, 1, Bucureşti, 1888, p. 20 ; I. Slmionescu, Acad. Rom. Publ. fond. Adamachi, I I, 7, 
Bucureşti, 1902, p. 27 - 53 ;  N. N. Moroşan, A IGR, 19, 1938, p. 5. 

3 AI. Păunescu, Dacia, N.S., 9, 1965, p. 5 - 31. 
4 C. S. Nicolăescu-Plopşor, N. Zaharia, Materiale, 5, 1959, p. 35 ; idem, Materiale, 

6, 1959, p. 12 ; M. Bltlri şi M. Clrclumaru, SCIVA, 29, 1978, 4, p. 463 - 480. 
5 V. Băcăuanu, Cimpia iWoldovei, Bucureşti, 1968, p. 148-149. 
6 Ibidem, p. 1 54.  
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Fig. 1 .  Schemă str !!.tigraflcă a depozitelor de loess şi a nivelelor culturale din aşezările paleo
litice de Ia Crasnaleuca : 1 sol vegetal ; 2 sol cenuşiu ; 3 sol galben cu C03Ca ; 4 sol de 
tranziţie ; 5 sol galben tnchls ; 6 sol fosil ; 7 lespezi de gresie, 8 vetre ; 9 oase ; 10 nivel de 

cultură ; 11 loess eolian. 
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3 DESCOPERDRI PALEOLmCl!l LA CRASNAL�UCA 427 

LA CARIERA. 

Punctul este situat la circa 0,500 km, sud-est de sediul C.A.P. 
Crasnaleuca, unde în ultimii ani s-a deschis o carieră pentru prundiş şi 
nisip. Pentru cercetare am folosit malurile deschise rezultate din exca
vări, nefiind oportună taluzarea sau Răpătura, deoarece materialele arheo
logice şi paleontologice se găsesc dispersate în complexul fluvial (prundiş 
şi nisip) al acestei terase şi nu în depunerea eoliană, ca strat arheologic in 
situ. 

Din punct de vedere geomorfologic ne găsim pe terasa a doua, unde 
stratigrafia se prezintă de sus în jos astfel : 1 )  solul vegetal, gros de 0,80 m ;  
2)  !'olul de t ranziţie gros de 0,70 m, în care se găsesc numeroase crotovine ; 
3 )  depozitul  <le loes care atinge grosimi între 3,50 -4 m ;  spre bază acest 
depozit este mai nisipos, trecînd spre un sediment de nisip cu granulaţie 
mare ; 4) depozitul de prundiş a cărui grosime nu a putut fi determinată, 
datorită condiţiilor actuale de exploatare din carieră. 

Materialul litic cules a fost descoperit în secţiunile deschise ale oari
erei şi anume în stratul de nisip de deasupra prundişului. Piesele se prezintă 
sub formă <le a�ehii, unele cu retuşe de rulare, altele cu retuşe de prelu
crare. Din punct de vedere al originii, aşchiile provin fie din procesul de 
clivare naturală a silexului (fig. 2/1 -3), fie din ateliere de cioplire (fig. 2/4, 
5). Acestea din urmă prezintă talonul neted şi un bulb proeminent, avînd 
retuşe directe şi alterne. La toate piesele se remarcă un lustru de rulare. 

În acelaşi context a fost descoperită o piesă de formă aproximativ 
ovoidală, cu retuşe de suprafaţă (fig. 2/6). 

De asemenea menţionăm că la partea superioară a stratului de prun
diş au fost găsite resturi dintr-un fildeş şi un molar de Elephas sp. 

FALEZA PIRtuLUI STANIŞTEI 

La sud de satul Crasnaleuca, cursul meandrat al Prutului se abate 
mult spre versantul vestic al văii sale, de unde colectează debitele mai 
multor pîrîiaşe cu direcţii subsecvente. Unul dintre acestea, cu un debit 
mai mare, este Pîrîul Staniştei, sau Pîrîul lui Mihai. Încă dintr-o perioadă 
anterioară, probabil ultima glaciaţiune, pîrîul a sculptat o vale scurtă, dar 
cu talveg foarte înclinat, avînd o orientare est-vest. În cursul glaciaţiunii 
Wiirm vîntul a depus un depozit masiv de loess pe versantul nordic al 
acestei văi, în timp ce "\'ersantul sudic a fost supus deflaţiei care a menţinut 
descoperite pînă astăzi cîteva stînci recifale. Firul apei a creat o faleză 
deschisă la baza acestui depozit de loess. Săpăturile s-au desfăşurat b 
patru puncte (A,B,C,D) de-a lungul acestei faleze, care se găseşte la 0,500 
km nord de hotarul dintre localităţile Crasnaleuca şi Horia. 

Din punct de vedere stratigrafic situaţia de-a lungul falezei se pre
zintă astfel (fig. 1/a, b, c, d) : 1) sol vegetal, gros de circa 0,15 m ;  2) sol 
cenuşiu nelevigat, gros de circa 0,80 m ; 3 ) sol galben cenuşiu cu carbo
nat de calciu ; 4) sol de tranziţie ; 5) sol galben închis ; 6) loess pulveru
lent cu carbonat de calciu, avînd grosimi variabile crescind de la vest la 
est ; 7) la baza depozitului de loess depunerea devine mai roşcată, avînd 
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428 M. BRUDIU 4 

Fig. 2. La Carieră. 

o gleisare pronunţată. Urmează mai jos, depozitele terţiare, formate din 
argile, stînci de calcar şi silex cretacic . 

Din depozitul de loess s-au cules probe de faună malacologică care 
au fost analizate de prof. Alexandru V. Grossu 7• Cu această ocazie au fost 
identificate specii xerofile ca : Succinea · oblonga Drapp, Pupilla musco
rum Linne, Helicopsis striata O. F. Mi.iller, specifice unui climat uscat de 
stepă. 

7 Mulţumim şi pe această cale prof. Al. V. Grossu, pentru rezultatele comunicate. 
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5 DESCOPERI1RI PALEOLITICE LA CRABNALEUCA 429 

A. FALEZA PlRIULUI STANI ŞTEI,  PUNCTUL LUTĂRIA 

Secţiunea a cuprins o suprafaţă de 60 m2 care a fost săpată pînă la 
adîncimea de 10,50 m, punîndu-se în evidenţă opt nivele de locuire paleo
litică, aparţinînd culturii gravetianului oriental . 

Nivelul I reprezintă ultima locuire paleolitică din depozitul de loess, 
fiind situat la adîncimea de 1 ,90-2,10 m, faţă de suprafaţa actuală a solului. 
Au fost descoperite două ateliere pentru prelucrarea silexului. Inventam! 
litic al acestui nivel este format din gratoare pe capăt de lamă, gratoar
burin, gratoar înalt, răzuitor pe aşchie masivă şi răzuitoare nucleiforme. 

După un strat steril de loess pulverulent, gros de cca. 3 m, la adîn
cimea de 5,10-5,30 m a fost descoperit al doilea nivel arheologic, în care 
s-a găsit un atelier, aşchii şi nuclee epuizate, bucăţi mici de cărbuni. 

Ce1 de-al doilea nivel de locuire a fost descoperit la adîncimea de 
5,90 -6,10 m. Inventarul arheologic este format din oase sparte, bucăţi 
de cărbune, un atelier de prelucrare a silexului cu nicovală de gresie, nu
clee. S-a găsit un gratoar pe capăt de lamă şi o lamă cu creastă (fig. 3/6, 7 )  
precum ş i  u n  nucleu piramidal cu planul d e  lovire drept, fiind exploatat, 
de jur împrejur, caz unic în săpăturile de la Crasnaleuca. 

Cel de-al patrulea nivel se găseşte la adîncimea de 6,60 -6,75 m. În 
acest nivel a fost descoperită o vatră cu multă arsură şi cărbuni .  În apro
pierea acesteia se aflau oase, deşeuri din prelucrarea silexului, unelte şi 
lespezi de gresie. Ca unelte s-au găsit : un străpungător dublu pe aşchie, 
un gratoar, pe lamă cu retuşe oblice, un gratoar pe aşchie şi un răzuitor 
(fig. 3/2 - 2 - 5).  Silexul de culoare fumurie provine din cariera deschisă a 
Pîrîului Staniştei. Rezultatul analizei de C14 ne oferă data de 17486 +220 
î .e.n. (Bln - 1443) .  

Al cincilea nivel de locuire se află la adîncimea de 7 - 7 ,15 m şi  
este reprezentat de o vatră, în cuprinsul căreia s-au găsit oase, o lespede de 
piatră, un răzuitor pe aşchie masivă, o lamă cu marginea retuşată abrupt 
(a dos) ,  lucrată parţial (fig. 3/1 -8),  un gratoar pe aşchie cu trei scobituri 
(encoches) şi bulgări de ră.�ină fosilizată. 

Al şaselea nivel situat între 7 ,40 m - 7, 7 5 m adîncime este repre
zentat de numeroase resturi de faună (maxilare, coaste, epifize), şi de ate
liere (lespezi de. gresie, aşchii de prelucrare) .  Unul din ateliere ocupă o 
suprafaţă rotundă cu diametrul de 0,50 m avînd grosimea stratului de 
aşchii de 8 cm) .  

Cel de-al şaptelea nivel descoperit la adîncimea d e  8,40 m -8,60 m 
a oferit un atelier format din numeroase aşchii de prelucrare. În jurul 
acestuia se aflau resturi faunistice corodate şi un maxilar de bovideu. 

Ultimul nivel (niv. 8) se află la adîncimea de 8,80-8,85 m şi este 
situat la partea inferioară a depozitului de loess. În acest nivel s-au 
găsit pete mici de arsură, lespezi de gresie, un craniu, probabil de cal. 
A apărut de asemenea un atelier de prelucrare a silexului, care ocupă o 
suprafaţă de aproximativ 1 m2• 

Din punct de vedere cultural toate nivelele de locuire de la Pîrîul 
Staniştei - punctu] Lutăria (A), de la Crasnaleuca aparţin culturii gra
vetianului oriental. 

Săpătura a continuat pînă la adîncimea de 1 1  m, atingînd solul roş
cat, gleisat de la baza depozitului. 
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430 M. BRUDIU 6 

B. FALEZA P IR luLUI . STANIŞTEI, SECŢIUNEA I 

Săpătura se află la 40 m sud faţă de punctul Lutăria (A).  În această 
secţiune au fost descoperite trei ateliere. Nivelul arheologic se găseşte la 
adîncimea de 7 - 7 ,30 m, la baza depozitului de loess. Silexul este de 
culoare fumurie, fiind procurat din depozitul cretacic secţionat pe pîrîul 
Staniştei. Suprafaţa săpată este de 15 m2• 

4 

Fig. 3. Faleza Plriului Staniştei. Lutărie. 

în primul atelier s-a găsit o mare cantitate de oase sparte şi numeroşi 
molari de ren. Materialul litic este reprezentat de două lame cu creastă 
(a crete ) rezultate de ht reactivarea planului de lovire a nucleelor, prin lo
vitori laterale (fig. 4/7, 8) gratoare pe capete de lame şi aşchii (fig. 4/4, 5 )  
şi două lame cu latura retuşată abrupt (a  dos) (fig. 6/9, 14) .  

În atelierul II  s-au descoperit o lamă cu latura retuşată abrupt (a 
dos ) (fig. 4/3 ), un gratoar circular pe aşchie şi două răZuitoare, din care 
unul pe aşchie masivă cu cortex (fig. 4/1, 2 )  şi un gratoar pe capăt de lamă 
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7 DESCOPERJ!Rl PALEOLITICE LA CRJASNALEUCA 431 

(fig. 6/5 ). Printre piesele l itice s-au găsit restmi sfărîmate de faună şi cîţiva 
molari de ren. 

Atel ierul III este situat la aceeaşi adîncime cu celelalte două şi avea 
în plus o lespede <le gresie şi o mare cantitate de deşeuri de silex şi oase 

sparte în j m·ul pietrei,  care a fost utilizată, probabil , ca nicovală. 

Fig. 4.  Faleza Plriului Staniştei. Secţiunile 
I I  (6, 10- 13). 

(1 - 5, 7 - 9, 14) şi 

C. FALEZA P1R îULU I STANIŞTEI, SECŢIUNEA I I  

Secţiunea este situată l a  15 m vest de cea prezentată anterior . A fost 
săpată o suprafaţă de 9 m 2 • Nivelul de locuire paleolitic se află tot la baza 
depozitului ,  la adîncimea de -8,60 m. S-au găsit şi aici resturile unui ate-
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432 M. BRUDIU 8 

lier de prelucrare a silexului, numeroase oase sfărîmate şi cîţiva cărbuni. 
Materialul litic este reprezentat de gratoare, din care unul pe capăt de aş
chie, altele pe capăt de lame (fig. 4/11) şi unul nucleiform, la care se adaugă 
un gratoar-burin (fig. 4/12 ) ,  o lamă retuşată abrupt (a dos) (fig. 4/10) ,  un 
burin diedru asimetric (dejete) (fig. 4/6) şi un vîrf de tip zis „La Gravette" 
(fig. 4/13 ) .  

Obiectele cele mai importante descoperite în această secţiune sînt 
din os. Unul dintre acestea este un vîrf de lance cu dimensiunile din 15 x 
X 1,5 X 1 cm. El este oval în secţiune şi are două caneluri pe ambele feţe, 
care se termină în apropierea vîrfului. Lipseşte capătul de la bază datorită 
ruperii pe direcţie transversală (fig. 11/1 ) .  Prezenţa acestui vîrf în cadrul 
complexului de locuire poate fi pusă în legătură cu recuperarea lui din 
corpul unui animal vînat, deoarece s-au găsit numeroase resturi osteolo
gice care indică consumarea vînatului pe aceRt loc. Pie8a este în stare 
fosilizată. 

A doua piesă din os reprezintă un metatarsian principal (tertium ) 
perforat, provenind de la un cal (Equus caballus, Linn), în stare fosilizată. 
Acesta are lungimea de 27 cm şi este găurit în apropierea articulaţiei extre
mităţii distale ; acţiunea de găurire a fost executată atît pe partea anteri
oară, cit şi pe partea posterioară, fapt care se deduce din marginile mai 
largi ale găurii pe cele două suprafeţe. În procesul găuririi a fost atinsă şi 
baza crestei mediane a articulaţiei distale, pe ambele părţi. Piesa a fost 
descoperită în poziţie verticală, cu extremitatea distală în jos (fig. 11/2) .  

D. FALEZA PlRlULUI STANIŞTEI, SECŢIUNEA III  

Locul acestei secţiuni se află la 45 metri în amonte pe Pîrîul Sta
niştei, faţă de secţiunea prezentată anterior. Depozitul de loess este mai 
subţfre faţă de zona din apropierea Prutului. 

Primul nivel de locuire paleolitică a fost găsit la 4,40 m adîncime. 
Materialul litic este format din gratoare pe capăt de lame şi aşchii, burine 
pe trunchiere dreaptă şi un străpungător (fig. 5/1 - 14 ; 6/1 ,  4, 7, 8 ) .  Roca 
folosită este silexul cretacic de culoare albastră. S-au găsit şi cîteva aşchii 
din menilit. în complexul acestui nivel s-au descoperit puţine urme de 
vetre, dar au apărut numeroase oase sfărîmate şi cîteva lespezi de piatră, 
precum şi bulgări de răşină foRilizată şi pigment roşu. 

Nivelul al doilea a apărut la 4,80 m adîncime. S-au găsit vetre mai 
consistente, cu urme de arsură neagră. Materialul litic este format din 
silex albastru şi fumuriu . Piesele tipice reprezintă gratoare pe capăt de 
lamă, răzuitoare pe a�ehii macrolitice, un burin pe trunchiere concavă 
retuşată şi un răzuito1· pe aşchie nucleiformă. S-a descoperit un gratoar pe 
aşchie şi un vîrf de t ip zis „La Gravette", ambele lucrat.e din menilit (fig. 
6/2, 3 ) .  Suprafaţa săpată în această secţiune a fost de 22 m2• Se poate ast
fel afirma că prin cele patru secţiuni din faleza Pîrîului Staniştei s-a căutat 
să se urmărească stratigrafia complexă a acestei mari staţiuni paleolitice 
care se întinde de-a lungul a peste 100 de metri .  

https://biblioteca-digitala.ro



9 DESCOPF.Rl!RI PALEOLITICE LA CRAISNALEUCA 433 

TERASA STANIŞTEI 

Una din aşezările paleolitice intens locuite se găseşte pe terasa a 
doua, în· punctul Staniştea la circa 0 ,200 km nord de hotarul dintre locali
tăţile Crasnaleuca şi Horia. A fost săpată o suprafaţă de 80 m2, descope
rindu-se două ateliere de cioplire. 

Stratigrafia se prezintă astfel : 1 )  sol vegetal (cernoziom) nelevigat, 
gros de 33 -40 cm ; 2 )  sol cenuşiu gros de 40 -45 cm, în care se găsesc 
numeroase aşchii paleolitice, antrenate la acest nivel datorită deranja
mentelor atribuite locurilor din eneolitic şi epoca geto-dacică ; 3 )  sol gălbui 
deschis de tranzaţie, cu multe crotovine, avînd grosimea de 40 -50 cm ; 
4 )  sol galben închis ; 5 )  stratul de loess cu grosimea de 1 ,90 m - 2 m. La 
partea lui superioară se găsesc atelierele paleolitice ; 6) nisip cu pete vinete 
ruginii (fig. 1 ) .  

Materialul litic se află la baza stratului de tranziţie (4)  ş i  la partea 
superioară a loessului (5)  la o adîncime de 1 ,50 -1 ,60 m. Inventarul pre-

Fig. 5. Faleza Ptrlulul 
Stanlştel. Secţiunea II I. 
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Fig. 6.  : Faleza Plrlului 
Stanlştel, secţiunea 
III(  1 - 4, 7 - 8) şi Malul 

Roşu (5, 6, 9 - 14). 

zintă un caracter macrolitic. În repertoriul tipologic se găsesc următoarele 
categorii de unelte : gratoare pe lame (fig. 7/3, 4 ;  9/8), gratoare pe aşchie 
nucleiformă (fig. 8/8 ), gratoare pe aşchie (fig. 8/5 ; 9/6, 13/1 ) ; gratoare 
nucleiforme (fig. 7 /2 ; 10/4, 9 ) ; gratoare buriu (fig. 7 /14 ; 9/9 ; 10/2) burine 
diedre dejete (fig. 8/2 ; 10/5, 6) ; burine diedre de unghi (fig. 7/9 ; 9/5 ; 
10/7 ) ; burine diedre drepte (fig. 7 /8, 13 ; 10/8 ) ; burine pe trunchiere oblică.şi 
convexă retuşată (fig. 7 /12 ; 8/7 ; 10/3, 13) ; lame şi lamele retuşate abrupt 
(a dos) (fig. 7/10 ; 8/10 ; 10/11) ; lame retuşate pe una sau ambele laturi 
(fig. 7 /5, 6 ;  8/9, 11 ; 10/12) ; străpungătoare (fig. 7 /11 ; 9/10).  

O categorie de unelte care apare în serie (11 exemplare) o reprezintă 
rabotul lucrat pe nuclee cu un plan înclinat formînd un unghi ascuţit 
(sub 45° ).  Uneori pe partea ventrală (suprafaţa planului de lovire) s-a dat 
o lovitură laterală pentru reactivarea laturii active (fig. 7 /1, 7 ) .  La unele 
d intre raboturi au fost retuşate şi marginile laterale (fig. 7 /1) .  Tot asemă
nătoare cu raboturile, ca origine, este şi categoria gratoarelor nucleiforme 
(15 exemplare),  care se întîlneşte în cele două ateliere. 
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1 1  DESCOPERl!RI PALEOLITICE LA CRASNALEUCA 435 

Fig. 7. Terasa Stanlştel. 

Din această grupă a gratoarelor nucleiforme fac parte unele piese 
denumite în literatura sovietică de specialitate, unde au fost studiate mai 
de mult, „Klinovidnyj " (sub formă de pană). Acestea au o mare răspîn
dire în paleoliticul superior, pînă în Siberia. Cronologic, ele apar la nivelul 
Siureni I, continuă în stratul mijlociu şi superior de la Kostenki I, şi du
rează pînă în paleoliticul tîrziu 8• Caracteristica unor asemenea gratoare 
nucleiforme este aceea că sînt lucrate pe aşchii masive, cărora li s-a creat 

8 M. V. Panlciklna, Archeologlceskll Sbornlk, 1, 1959, p. 58. 
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436 M. BRUDIU 12 

cite un plan de lovire la una din margini şi  s-a exploatat un număr mare de 
lame înguste. La un moment dat debitajul lamelor, deşi mai putea fi con
tinuat, a fost totuşi întrerupt. Atunci, unele laturi ale piesei au fost retu
şate pentru a se obţine un gratoar, iar marginea nucleului a fost, credem, 
utilizată şi ca burin. Ar fi în cazul acesta un burin poliedru de colţ. La ast
fel de concluzie ne conduc cele trei exemplare descoperite în ·secţiunea de 
pe terasa Staniştei (fig. 8/1 , 3,  6) . 

.. 

10 

.' ' 
J ::. 
J ::: , ' ' '-
; � I :::: 
' '' '' '  

Fig. 8. Terasa Staniştei (1 - 3, 5-11)  şi Malul Roşu (4). 

Silexul este de culoare albastră, care ulterior a căpătat o patină pu
ternică de culoare albă. Deşeurile de atelier se conturează în mici zone de 
3 -4 m 2• Tot debitajul are caracter macrolitic. 
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Inventarul litic prezintă următoarele tipuri : 

Denumirea pieselor Numărul % pieselor 

Gratoar pe capll.t de lamă 3 3 ,7 
Gratoar dublu (pe lemA) 1 1 ,2 
Gratoare carenate 2 2 ,5 
Gretoer carenat tipic 1 1 ,2 
Gretoare pe aşchie 1 1 ,2 
Gratoare nuclelforme 1 5  18  ,3 
Raboturl 1 1  13 ,4 
Gratoare-burln (pe leme) 2 2 ,5 
Gratoar-burin pe aşchie nucleiformă 3 3 ,7 
Burin diedru median (simplu) 2 2 ,5 
Burin diedru median (multiplu) 6 7 ,3 
Burin pe aşchie retuşată 2 2 ,5 
Burin dledru lateral (dejete) 2 2 ,5 
Burln diedru lateral 2 2 ,4 
Burine pe lamă trunchiată oblic retuşată 4 4 ,9 
Piesă esquillee 1 1 ,2 
Străpungătoare 4 4 ,9 
Vlrf de Up zis „La Gravette" 1 1 ,2 
Lamele retuşate abrupt (a dos) 8 9 ,7 
Lame retuşate abrupt (a dos) 5 6 
Lamă trunchiată oblic şi retuşată 1 1 ,2 
Lamă cu creastă (a cr�te) 5 6 

TOTAL 82 100 

La piesele tipice menţionate se mai pot adăuga cîteva tipuri care 
pot fi definite ca semiproduse de atelier şi anume : 20 aşchii de la reacti
varea nucleului, 7 aşchii nucleiforme, 87 lame, 20 aşchii cu retuşe de folo
sire, 7 nuclee. 

MALU ROŞU 

Pentru a urmări stratigrafia depozitului de loess de la Pîrîul Staniştei 
a fo8t săpată o secţiune de 12 m2 în faleza Prutului unde s-a taluzat un 
nai de8chis. Situaţia stratigrafică este identică cu cea de la Pîrîul Sta
niştei. 

Materialul arheologic se află la adîncimea de 1 ,40 m - 1 ,50 m (faţă. 
de suprafaţa solului) şi era alcătuit din : nucleu cu două planuri înclinate, 
gratoare, burine pe trunchiere retuşată drept şi burine diedre pe aşchii 
(fig. 6/5, 6, 9 - 14) .  întregul inventar aparţine gravetianului oriental final. 

Nucleele prezintă, în general, unul sau două planuri de lovire care 
sînt fie drepte, fie oblice. Activitatea intensă de exploatare a nucleelor 
este dovedită atît de numărul mare de deşeuri de atelier, cît şi de cele două 
categorii de piese care provin de la reactivarea planurilor de lovire ale aces
tora, după uzarea marginii lor : lamele cu creastă (a crete) şi aşchiile (fig. 
8 /4 ; 9/47 ) .  Această reactivare se făcea fie printr-o lovitură perpendicu
lară pe suprafaţa nucleului, în apropiere de planul de lovire (fig. 9/3) ,  deta.-
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şîndu-se astfel o aşchie care poartă retuşele de uzură ale vechiului plan, fie 
printr-o lovitură laterală zonei de exploatare, dată în dreptul marginii 
uzate a planului nucleului (fig. 9/2 a, 2b), obţinîndu-se astfel lama cu creas
tă (a crete) .  !n primul caz, aşchia are retuşe indirecte (de pe suprafaţa 
dorsală spre cea ventrală) (fig. 9/la, lb). 

Din punct de vedere cultural şi cronologic aceste complexe paleoli
tice aparţin gravetianului oriental, iar cele de la partea superioară a depo
zitului de loess (pleistocen) pot fi atribuite fazei finale a acestei culturi. 
Referitor la aşezarea de pe terasa Staniştea, trebuie să mai amintim şi 

1 Q 

� I 

l l  

. Fig. 9. Terasa Stanlştel (5, 6, 8- 10) şi Malu Roşu (1 - 4, 7). 
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cîteva caracteristici ale acestei terase care are faleza orientată spre nord
est, avînd o pantă abruptă cu numeroase pînze ac'Vifere şi unele alunecări 
dintr-o perioadă recentă. în sistemul teraselor din zona ce reprezintă 
terasa a II-a, avînd o poziţie dominantă faţă de împrejurări, încît putem 
spune că toate aceste trăsături, care alcătuiesc o ambianţă ecologică spe
cifică gravetianului final de pe valea Bistriţei şi din Podişul Moldovei, vin 
să confirme încă o dată apartenenţa culturală a acestei aşezări la grave
tianul oriental final . Cercetările de la Crasnaleuca aduc astfel date noi 
pentru cultura gravetianului oriental din Moldova. 

Fără a avea date palinologice asupra depozitului de loess de la Pîrîul 
.Sta,niştei, dar pe baza stratigrafiei prezentate, a complexelor arheologice 
şi a datei absolute de 17 486 ±220 î.e.n. obţinută pentru unul din cele opt 

-A 
o 3cm 

13 

Fig. 10. Terasa Stanlştel. 
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nivele de locuire paleolitică de la Faleza Pîrîului Staniştei (Lutărie) con
siderăm că depozitul respectiv s-a format în stadiul Wiirm III. 

Depozite adăpostite similare, cu nivele de cultură gravetiană şi da
tînd din aceeaşi etapă climatică au fost găsite şi în alte zone, cum ar fi pe 
Nistru în cunoscutele staţiuni l\folodova II şi Molodova V ;  Menţionăm că 
nivelul VI de la Molodova V a fost datat la 16750 ±200 9• Alte depozite 
de loess se cunosc în bazinul Desnei, la Puşcari şi Mezin 10• 

în legătură cu geocronologia acestui depozit considerăm că nu tre
buie procedat mecanic în ceea ce priveşte determinarea vechimii nivelului 
arheologic după poziţia stratigrafică. Dacă nivelul arheologic de la Pîrîul 
Staniştei - secţiunile I şi II se găseşte la baza depozitului ( -8 m) nu 

O jcm 

'L...l...._J c:m 2 

Fig. 11.  Faleza Plrtulul 
Stanlştel. Secţiunea II. 

înseamnă că este mai vechi decît nivelul de 1 7486 ani din secţiunea de la 
Lutărie, situat la adîncimea de 6,60 m. Noi considerăm că nivelul de la 
Pîrîul Staniştei II este mai nou decît nivelul de la Lutărie datat la 17486 
ani î .e.n.,  deoarece tipul vîrfului de suliţă din os a fost datat în complexe 
din zona Nistrului într-o perioadă cuprinsă între 11600 şi 15000 de ani 11. 

Prin urmare, formarea depozitului adăpostit de loess nu a fost constantă 

8 A. P. Cernlş, Pa/eolit i mezolit Pridnestrov ija, Moscova, 1973, tab. 21. 
10 P. I. Borlskovskfj, MIA, Moscova, 40, 1953, fig. 86 ; I. G. Sovkopljas, Me:imka)a 

1tojanka, Kiev, 1965, fig. 6. 
u A. P. Cerntş, op. eit., tab. 21. 
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pe întregul lui cuprins, iar secţiunile viitoare vor confirma, probabil , acest 
fapt. 

Vîrful de lance din corn din secţiunea II de la Pîrîul Staniştei repre
zintă prima unealtă de acest tip descoperită în gravetianul oriental, situat 
la est de Prut. între acestea menţionăm exemplarele din staţiunile de la 
Raşcov 7 12  şi Mezin. Canelurile au fost create pentru a facilita mai curînd 
scurgerea sîngelui şi nu pentru a încastra lame, flau a da armei stabilitate 
în zbor, cum au presupus unii cercetători 1 3 •  

Prelucrarea osului ş i  cornului în  cadrul gravetianului oriental, mai 
ales în zona de la răsărit de Carpaţi, este binecunoscută. Unele dovezi au 
fost găsite la Ambrosievka, Gonţî, Molodova II 14 şi Molodova V, precum 
şi în staţiunea Stînca Ripiceni, pe Prut 15, unde, pe lîngă uneltele din os 
sînt cunoscute şi cele din corn. Nu departe de aici, la Cotu Miculinţi 1 , 
au fost descoperite recent, în faleza pîrîului Gîrla 1\fare, mari ateliere de 
prelucrare a oaselor şi coarnelor de reni. 

Piesele de la Crasnaleuca au unele caracteristici care le fac unice 
pînă acum în toată aria gravetianului oriental . Astfel, vîrful de bnce este 
lucrat din corn, în timp ce toate celelalte de la Raşcov 7 şi Mezin sînt de 
fildeş. De asemenea în celelalte aşezări nu se cunoaşte pînă în prezent nici 
un alt exemplar de metatarsian sau alt os perforat ; de obicei s-a preferat 
perforarea coarnelor sau a unor obiecte din fildeş şlefuit. 

În concluzie, cercetările de la Crasnaleuca 17 au adus importante date 
asupra epocii paleolitice, confirmîndu-se existenţa paleoliticului inferior 
final, precum şi bogate vestigii aparţinînd culturii gravetianului oriental 
din Moldova. în legătură cu această cultură se poate spune că la Crasna
leuca a fost un centru puternic de locuire , în mai multe etape, aşa cum este 
cazul la Faleza Pîrîului Staniştei, în special punctul Lutărie . Patrimoniul 
culturii gravetianului oriental din aşezări deschise s-a îmbogăţit cu dovezi 
privind prelucrarea osului şi a cornului, precum şi cu un bogat inventar 
litic rezultate din ateliere şi importante resturi faunistice care ne ajută atît 
pentru cunoaşterea faunei de la sfîrşitul pleistocenului, cît şi pentru înţe
legerea modului de viaţă a omului din această perioadă. 

Cele două ateliere de prelucrare a silexului aparţinînd gravetianului 
final de pe terasa Staniştea I au pus în evidenţă un inventar litic complex, 
o tehnică a debitajului de atelier mai bine precizată decît în alte staţiuni. 
Tot în această aşezare se remarcă prezenţa străpungătoarelor, care, aşa. 
cum s-a relevat, reprezintă asimilarea unor elemente din aria magda-

1B G. V. Grlgorleva, KS, Moscova, 137, 1973, p. 70- 73. 
18 Ibidem. 
H I. G. Botez, Annales scifnlifiques de l 'Uniuersite de Jassy, 17, 1931 - 1932, 3 - 4. 

p. 397 - 471. 
u N. N. Moroşan, Dacia, V-VI, 1935- 1936, p. 2 -21. 
11 M. Brudiu, SCIVA, 31, 1980, 1,  p. 13-22. 
17 Pe teritoriul acestei localităţi se mal cunosc unele descoperiri tnUmplătoare. Vezi 

M. Bltlrl, SCIV, 12, 1961, 2, p. 335- 336, pi. 2/1 - 10. 
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lenianului. Situaţii similare au fost întilnite şi în alte aşezări ale gravetia
nuh1i oriental final din Moldova 1 8• 

RECHERCHES PAL1!10LITHI QUES A CRASNALEUCA 
(COM. COTUŞCA, D�P. DE BOTOŞANI) 

RE SUME 

Les recherches archeologiques dans le site de Crasnaleuca ont ete 
faites en 197 4 sous forme de fouilles et de sondages. 

Au lieu-dit »La Carieră » on a decouvert des eclats a retouches par 
prelevement et d'usage, provenant de la partie superieure du depl>t de gra
vier de la deuxieme terrasse du Prut, qui date de la periode du Wiirm. 

Les fouilles pratiquees dans la zone de Staniştea ont fourni des don
nees importantes sur la culture du gravettien oriental de Moldavie. Au 
lieu-dit »La Lutărie » on a trouve huit niveaux d'habitat appartenant au 
gravettien oriental. Le plus important est le niveau IV (fig. 1) ,  par le ma
teriei lithique specifique pour le gravettien oriental qu'il renferme, dans le 
contexte d'un foyer avec restes de charbon dont l 'analyse a date ce niveau 
d'habitat : Bln-1443 : 19460 ±220 B .P.  (17486 ±220 B.C. ) .  La fouille n'a 
pu parvenir a epuiser le depot de lress jusqu 'a sa base. 

Dans Ies sections pratiquees aPîrîul Staniştei (I -II),  le niveau archeo
logique est situee vers la base du depot de lress, ou l'on a mis au jour 
de nombreux vestiges d'industrie et de faune. Dans la ne section de Pîrîul 
Staniştei on a decouvert une pointe de sagaie en os a cannelures, ainsi 
qu 'un metatarsien de cheval, perfora vers son extremite distale. Ces pieces 
representent Ies premiers temoignages de !'industrie de l'os dans un eta
blissement de terrasse appartenant au gravettien oriental de Moldavie. Le 
silex utilise pour !'industrie provient des alentours immediats de la falaise 
du Prut . 

Dans Ia Ilie section de Pîrîul Staniştei on a decouvert deux niveaux 
d'habitat, ou sont apparus de nombreux vestiges d'une industrie d'ate
lier , des foyers, des dalles de gres. Le roc employe pour cette tndustrie est 
le silex du Prut, bleu, provenant d'un autre secteur de la riviere, auquel 
s 'ajoutent quelques eclats et outils en menilite. 

Sur la terrasse de Staniştea on a fouille une surface de 80 m2 ou l 'on 
a decouvert deux ateliers renfermant un riche debitage produit par l 'in
d ustrie, ainsi que 82 outils. Les restes de faune font defaut.  Parmi l 'outil
lage lithique decouvert en ce point on releve des grattoirs sur eclats nuclei
formes du type « Klinovidnyi », qui sont specifiques pour une vaste aire 
du gravettien oriental . 

Quant a la technique du debitage, on constate que pour reactiver le 
plan de frappe des nuc10us deux proc0des ont ete employes : 2) par deta
chement d'une lame a crete ; 2) par detachement d'un eclat representant 
le plan use de nucleus. 

18 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Alexandru Păunescu, Florea Mogoşanu, Dacia, N. S. ,  10, 
1966, p. 62 ; M. BrudJu, Paleoliticul superior şi epipaleoliticul din Moldo11a, BucureşU, 1974, 
p. 49. 
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LEGENDE DES FIGURES 

jFig. 1.  Schema stratigraphlque des depOts du l<ESs et des nlveaux de culture des 
Habllssements pal�llthlques de Crasnaleuca. 1 sol vegetal ; 2 sol cendre ; 3 sol jaune avec 
C01Ca ; 4 sol de transltlon ; 5 sol jaune fonce ; 6 sol fosslle ; 7 dalles en plerre ; 8 foyers ; 
9 os ;  10 niveau de culture ; 11 lcess �lien. 

Fig. 2. La Carieră. 
Fig. 3. La falaise de Plrtul Stanl.ştel. Lutărie. 
Fig. 4. La falaise de Plrlul Stanl.ştel. La Sectlon (1 - 5, 7 - 9, 14) et la section I I  

(6, 10-13). 
Fig. 5. La falalse de Plrlul Staulştel. La section III. 
Fig. 6. La falalse de Plrtul Stanlştel, la section III  (1 - 4, 7, 8) et Malu Roşu 

5, 6, 9- 14). 
Fig. 7. La terrasse de Staniştea. 
Fig. 8. La terrasse de Staniştea (1 - 3, 5-11) et Malu Roşu (4). 
Fig. 9. La terrasse de Stanlştea (5, 6, 8) et Malu Roşu (1 - 4, 7). 
Fig. 10. La terrasse de Staniştea. 
Fig.! 1 1 .  La falaise de Plrlul Stanlştei, la sectlon II. 
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